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зна ва ње ру ске по јач ке и хор ске 
тра ди ци је, али и не ка дра го це на 
ис ку ства ко ја је сте као ра де ћи са 
бо го сло ви ма и сту ден ти ма Бо го-
слов ског фа кул те та у Бе о гра ду. 
Исто вре ме но Пре драг Ми о драг 
скре ће па жњу да ле по та и у јед-
но гла сној и у ви ше гла сној ду хов-
ној му зи ци по сто ји са мо ако су 
оне до жи вље не и ин тер пре ти ра-
не као пе ва на мо ли тва.

Са др жај ЦД из да ња ука зу-
је на бри жан и зна лач ки ода-
бир пе са ма. На пр вом ди ску 
за сту пље ни су нај зна чај ни ји 
пра знич ни про ки ме ни, сти хи ре 
и Апо сто ли. Дру ги диск са др жи 
бо го ро дич не сти хи ра на сти хо ве 
у свих осам гла со ва, вас кр сне је-
ван ђел ске сти хи ре, две на род не 
пе сме из Книн ске кра ји не и че-
ти ри ста ро ру ске пе сме. Пе сме 
су сни мље не као по ка зна ве жба 
у ри зни ци Цр кве Све тог Мар ка 
у Бе о гра ду то ком ју ла и ав гу ста 
2011. го ди не. Ве ћи ну пе са ма по-

је аутор збор ни ка Пре драг Ми-
о драг. Не ко ли ко на пе ва из во де 
Јо ван и Ва си ли је Сто ја но вић, 
сту ден ти Пра во слав не ду хов не 
ака де ми је у Пе тро гра ду.

У естет ском по гле ду књи-
га је обо га ће на из ван ред но ода-
бра ним де та љи ма на ко ри ца ма и 
пре град ним ли сто ви ма.

Збор ник Огле ди о срп ској цр
кве ној му зи ци отва ра ра зно вр-
сна пи та ња и про бле ме у ве зи са 
ду хов ном му зи ком, да је од го во-
ре на ди ле ме ко је по сто је у ве зи 
са цр кве ним по ја њем и цр кве-
ном му зи ком уоп ште и са оп шта-
ва их је зи ком ко ји је при сту па-
чан и струч ња ци ма и ла и ци ма. 
Рет ки су бо го сло ви ко ји су та ко 
ра зно вр сно и бри жљи во не го ва-
ли и са гле да ва ли раз вој пе ва не 
мо ли тве на на чин ка ко је то учи-
нио Пре драг Ми о драг: за то на-
пор око уоб ли ча ва ња овог збор-
ни ка за слу жу је па жњу.

мр Ми ли ца Ан дре је вић

Књи га ко ја је пред на ма об-
ја вље на је пр ви пут 1995. го ди-
не у окви ру се ри ја ла сту ди ја на 
те му Ства ра ње Евро пе, та ко да 

је њен циљ да при ка же За пад ну 
Евро пу из два ја ју ћи је у од но су 
на Ви зан ти ју и оста так све та. 
Пе ри од ко ји аутор тре ти ра је сте 
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од 200. до 1000. го ди не Хри сто-
ве ере, у кон тек сту ства ра ња но-
вог све та по сле 5. ве ка и про па-
сти За пад ног рим ског цар ства. 
У кон тек сту Рим ске Цр кве, Пи-
тер Бра ун је ис та као и чи ње ни-
цу да је сва ки до ку мент ко ји су 
рим ске па пе та да до ста вља ле 
да то ван пре ма да ту му вла да-
ви не ис точ но рим ских вла да ра, 
на чи је вла да ви не ни су ути ца ли 
до га ђа ји у за пад ном де лу Евро-
пе. Оно што аутор ис ти че је сте 
да се хри шћан ство ме ња ло у ис-
точ ном рим ском цар ству, и да су 
вр ло ва жне ре фор ме ко је су се 
упо ре до де ша ва ле у Фра нач ком 
цар ству, у да том раз до бљу. 

Ова књи га је кон ци пи ра на 
та ко да мо ра под стак ну ти чи та-
о ца на про у ча ва ње хри шћан ског 
све та За пад не Евро пе, ка ко би – 
на тај на чин – на пра вио син те-
зу са гле да ва ју ћи са ка квим се 
про бле ми ма су о ча ва хри шћан-
ска ве ра на За па ду и ка ко се за-
пад ни хри шћа нин од но си пре ма 
дог ма ти ма и пре ма исто риј ским 
те жња ма у том пе ри о ду, ко је су 
по мо гле да дог ма ти по ста ну сву-
да при хва ће ни и ва се љен ски. 
Нај бит ни ја од свих те за Пи те ра 
Бра у на би ла је она да тај пе ри-
од ни је пе ри од мрач ног сред њег 
ве ка, што је пот кре пио ду бо ким 
и ана ли тич ким обра зло же њи ма. 
Он ис ти че да је Ги бон онај ко ји је 
про гла сио тај пе ри од у За пад ној 
Евро пи за мрач но до ба, по што је 
па дом Рим ског Цар ства до шло 
до пе ри о да по бе де вар вар ске ци-

ви ли за ци је и њи хо ве ре ли ги је. 
Вар ва ре са се ве ра мо гла је да об-
у зда са мо хри шћан ска ре ли ги ја. 
У XX ве ку све ово је под ве де но 
под две син таг ме – про дор вар
ва ра и успон ми си о на ра. Пи тер 
Бра ун је на ста но ви шту да вар-
ва ри и ни су би ли то ли ко вар ва-
ри ка ко нас исто ри о гра фи ја до 
XX ве ка учи, а да су ми си о на-
ри за пра во и мо гли да ме ђу тим 
истим вар ва ри ма и про по ве да ју 
Хри сто во Је ван ђе ље упра во због 
то га што они ни су би ли баш то-
ли ки вар ва ри.

Пр ви део књи ге – Цар ство 
и ње го ве по сле ди це (200–500) – 
по де љен је на не ко ли ко де ло ва: 
За ко ни др жа ва; Хри шћан ство и 
цар ство; Хри шћан ска вре ме на; 
Де ла све та ца, по кољ на ро да; На 
гра ни ца ма: Но рик, Ир ска, Фра-
нач ка. Дру ги оде љак књи ге – Ра
зи ла же ње за ве шта ња (500–600) 
– по де љен је у три ло ги ју: Од Ке-
са ри ја Арлс ког до Гри го ри ја из 
Ту ра; Епи ско пи, град, пу сти ња; 
Гри го ри је Ве ли ки. Тре ћи део 
књи ге – Крај ста рог хри шћан
ства (600–750) – до но си сле де ћа 
по гла вља: Мо на штво у За пад-
ној Евро пи; Ре ли ги ја и кул ту ра 
у кон ти нен тал ној Евро пи и Ир-
ској; Ко лум бан; Хри шћан ство у 
Ази ји и успон исла ма; Хри шћа-
ни под исла мом; Ир ска; Бри тан-
ски Сак сон ци; Хри шћан ски ми-
кро све то ви. Че твр то по гла вље 
– на зва но Но ви хри шћан ски све
то ви – има че ти ри де ла: Ико но-
бо рач ке рас пра ве у Ви зан ти ји; 



636

Теолошки погледи / Theological Views XLV (3/2012)

Фри зи ја и Гер ма ни ја; Кар ло Ве-
ли ки; Хри шћан ски свет се ве ра и 
ње го ва про шлост.

Од лу чу ју ћа про ме на при-
ли ком ту ма че ња син таг ми про
дор вар ва ра и успон ми си о на ра 
ути че на при ступ од но са пре ма 
Ри мља ни ма и вар ва ри ма дуж 
гра ни це Цар ства, за тим пре ма 
при ро ди вар вар ских на ди ра ња 
и пре ма ства ра њу њи хо вих на-
се о би на у V ве ку, и – што је и 
нај бит ни је – пре ма по сле ди ца-
ма ко нач ног пре у зи ма ња по гра-
нич не зо не Цар ства од стра не 
тзв. вар ва ра и њи хо вих на след-
ни ка, од но сно обла сти пре ко 
се вер не Га ли је до Ма ро ка. На 
при мер, опи сом Га ли је у до ба V 
до VII ве ка, из ви зу ре Гри го ри ја 
из Ту ра Фра нач ка Га ли ја ни ка-
ко ни је по то ну ла у вар ва ри зам. 
Ду го су исто ри ча ри и ис тра жи-
ва чи ових обла сти сма тра ли да 
су вар вар ска дру штва фра нач ке 
Га ли је, келт ске Ир ске и сак сон-
ске Бри та ни је, да на шње Не мач-
ке, Фран цу ске и Скан ди на ви је, 
би ла не при ме ре на за схва та-
ње са вре ме ног чо ве ка, већ су 
ори ги нал ној син те зи па ган ске 
про шло сти и хри шћан ске са-
да шњо сти при ла зи ли на осно ву 
исто риј ских из во ра, али и са-
вре ме них син те за.

Пи тер Бра ун је, ко ри сте ћи 
сту ди је Ан ри ја Пи ре на, Кри-
сто фе ра До со на и Фер на на Бро-
де ла, до шао до за кључ ка да су 
Пи рен и До сон до шли до ско ро 
исто вет не де фи ни ци је пе ри-

фе ри је Евро пе, али и од ре ђе ња 
цен трал них обла сти Цар ства – 
сре до зем не зо не ко јој је при па-
дао и Рим – та ко да су ис та кли 
пе ри фер не зе мље као обла сти 
при о ба ља Рај не, Бри та ни је и 
Ир ске, где су ми си о на ри од ла-
зи ли од VI ве ка. По треб но је ис-
та ћи да се сви исто ри ча ри сла-
жу ка ко је на све ути ца ло то што 
се у пе ри о ду VII ве ка де мо граф-
ска струк ту ра Цар ства про ме-
ни ла. Од 600. го ди не сма њио се 
број ста нов ни ка, до шло је до по-
ја ве исла ма, а не ке хри шћан ске 
обла сти су би ле у не по сред ном 
до ди ру са ислам ским све том. 
По ред на ве де ног, тре ба по себ но 
ак цен то ва ти да Ир ска и Бри та-
ни ја ни су би ле про ста пе ри фе-
ри ја ко ја је a pri o ri би ла уву че на 
у јед но бра зно ста ње ства ри са 
сре ди штем у Ри му. Мно ги Ир-
ци и Ан гло-Сак сон ци су но си ли 
Рим у ср цу – та мо су кра ље ви 
ишли да се ис по ве де, та мо су 
од ла зи ли епи ско пи да од па пе 
до би ју ју рис дик ци ју над од ре-
ђе ним обла сти ма и да по ста ну 
епи ско пи (у гра до ви ма у обла-
сти ма у ко ји ма су про по ве да ли). 
Та кви Ри мља ни су се че сто му-
чи ли да тај уда ље ни Рим пре не-
су у сво је кра је ве. Ни ко, у овом 
пе ри о ду, ни је ра дио на то ме да 
пе ри фер не обла сти Цар ства ло-
кал них хри шћа на бри тан ских и 
ир ских обла сти пот чи ни цен тру 
сме ште ном у Ри му, као што су 
чи ни ле то па пе у XI и XII ве ку. 
На про тив, ло кал ни хри шћа ни 
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су се бо ри ли да из бри шу јаз из-
ме ђу сре ди шта и пе ри фе ри је 
ства ра ју ћи у сво јим обла сти ма 
ма ле Ри мо ве.

По се бан ак це нат аутор књи-
ге ста вља на опис кул то ва све-
ти те ља и де скрип тив но да је 
ши ри кон текст жи во та не ко ли-
ко кључ них осо ба (Ко лум ба на, 
Ко лум бе, Па три ки ја, Мар ти на, 
Ав гу сти на, итд.), а за тим со-
фи сти ци ра но на во ди чи та о ца 
на раз ми шља ње о то ме ко ли ко 
је хри шћа ни ма у тим кра је ви-
ма Евро пе у том пе ри о ду би ло 
ва жно да по шту ју све ти те ље, а 
ко ли ко је то да нас ва жно са вре-
ме ном се ку лар ном чо ве ку на 
За па ду. С дру ге стра не, аутор 
до но си вр ло ва жан до при нос 
те зом да су сви хри шћа ни, без 
об зи ра на ста тус и ет нич ко по-
ре кло, бес по го вор но при хва та-
ли при су ство све ти те ља у сво јој 
бли зи ни, од но сно њи хов култ, 
и да ље на ста вља ли да исти по-
шту ју и умно жа ва ју. За раз ли ку 
од мо дер них хри шћа на, опи са-
ни вер ни ци су би ли по но сни на 
при су ство по сред ни ка и мо ли-
тве ни ка пред Го спо дом за њих и 
њи хо ву област.

Вр ло ва жно је раз об ли ча-
ва ње увре же ног ми шље ња да је 
тај пе ри од био мрач ни пе ри од 
За пад не Евро пе, јер су до вре-
ме на ка ро лин шке ре не сан се књи-
ге до би ле фор му ко ју и да нас 
има ју – до би ле су ин тер пунк ци-
ју, текст се раз два јао на па су се, 
а по себ но је зна чај но то што се 

књи ге пре пи су ју јед но бра зним 
пи смом, у ак ти ма се ус по ста вља 
си стем да то ва ња – ко ји и да нас 
при хва та мо као да тост у би ло 
ко јој на ра ци ји у Евро пи.

Исто ри ја За пад не Цр кве 
оног пе ри о да ни је од ре ђе на по-
ја вом мно гих и раз ли чи тих Цр-
ка ва ко је би у не ком кон тек сту 
мо гле да бу ду сма тра не чак и 
су пар нич ким, ко је су ме ђу соб-
но раз ли чи те и по уче њу и по 
схва та њу. Аутор је ја сно ис та-
као по себ ну ком би на ци ју ло-
кал них ауто но ми ја и иде ју о 
ши ре њу хри шћан ства сву да по 
све ту ко ја је вла да ла у Ир ској 
и ан гло-сак сон ској Ен гле ској у 
VII ве ку.

Са вре ме ни исто ри чар хри-
шћан ске Цр кве За пад не Евро пе 
ра ног сред њег ве ка ову књи гу 
мо ра да до жи ви као сво је вр сни 
пу то каз за раз у ме ва ње до га ђа-
ја из да тог пе ри о да са опи са них 
про сто ра, уз вр ло ва жну ствар 
– да са гле да ва ју ћи са вре ме не 
по гле де на дру штво и при вре ду 
уну тар ко јих се раз ви ја ла Цр ква 
на За па ду Евро пе у да том пе ри-
о ду ко ри сти исто риј ске из во ре 
и ана ли зи ра ко ли ко се про ме-
нио чо век и ко ли ко је као та кав 
ути цао на дру штве не про ме не. 
Аутор по ну ђе ном ли те ра ту ром 
умно го ме по ма же и до при но-
си да љим ис тра жи ва њи ма, по-
себ но што је ко ри стио мно ге 
збор ни ке ко ји ана ли зи ра ју да ти 
фе но мен са не ко ли ко аспе ка-
та и ни воа. На при мер, за опис 
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де ша ва ња с кра ја VII ве ка у ан-
гло-сак сон ској Ен гле ској ко ри-
стио је збор ник Ar chbis hop The
o do re: Com me mo ra ti ve Stu di es on 
his Li fe and In flu en ce, ed. La pid ge, 
M. Cam brid ge, 1994, ко ји оби лу је 
сту ди ја ма о ана ли за ма до ла ска 
Те о до ра из Тар са у Рим, а за тим 
у Кан тер бе ри; ана ли зи ра ју се 
де ша ва ња у Ри му из да тог пе ри-
о да, за тим се го во ри о упо тре би 
је зи ка у књи жев но сти, итд...

Пи тер Бра ун је ко ри сте ћи 
нај са вре ме ни је збор ни ке о да-
тим про бле ми ма у исто ри ји са 
ви ше аспе ка та са чи нио ана ли зу 
ве ли ког бро ја те ма. На при мер, 
аутор се сло жио да је Кри сто-
фер До сон у свом де лу Ma king 
of Euro pe: An In tro duc tion to the 
Hi story of Euro pean Unity, утро 
је дан но ви пут ка ана ли зи спе-
ци фич них си ту а ци ја из пе ри-
о да од VI II до X ве ка, по себ но 

ис ти чу ћи раз до бље Кар ла Ве-
ли ког и де ша ва ња на ње го вом 
дво ру и труд ње го вих са пле ме-
ни ка да ду хов но ста ње и је дин-
ство у це лој Евро пи уса гла се са 
стре мље њи ма ка нај бо љем раз-
у ме ва њу ста ња у За пад ној Евро-
пи у том пе ри о ду.

Књи гу Успон хри шћан ства 
на За па ду, ауто ра Пи те ра Бра у-
на, пре по ру чу је мо свим ис тра-
жи ва чи ма из обла сти исто ри је 
Цр кве, дог ма ти ке, аги о ло ги је, 
исто ри је по ли ти ке, кул ту ро-
ло ги је, де мо гра фи је, јер пру жа 
но ву ана ли зу де ша ва ња у За-
пад ној Евро пи у пр вом ми ле-
ни ју му по сле Хри ста, про же ту 
зах те ви ма са вре ме ног чо ве ка, 
ко ји по ку ша ва да из на ђе ре ше-
ње за сво је про бле ме у кон тек-
сту из ме на жи во та у дру штву 
на пре ла зу из XX у XXI век.

Ђа кон мр Иви ца Ча и ро вић
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Пе ри о дич на пу бли ка ци-
ја Гла сник Удру же ња ар хив
ских рад ни ка Ре пу бли ке Срп ске, 
струч ни ор ган Удру же ња, по-
кре ну та је 2009. го ди не и из ла-
зи већ че твр ту го ди ну за ре дом. 

Ча со пис из ла зи јед ном го ди-
шње, а глав ни и од го вор ни уред-
ник Гла сни ка је Ду шан По по вић.

Гла сник за 2012. го ди ну 
(број 4), на пет сто ти на стра-
на, у ви ше ру бри ка (од ко јих су 


